

# 前三季度我市居民消费价格保持平稳运行

本报讯（记者徐莹波 通讯员杨丽佳）记者从国家统计局桂林调查队获悉，据调查，前三季度，桂林市居民消费价格（CPI）同比下降0.2%，总体保持平稳运行态势。

今年以来，我市认真贯彻落实国家、自治区决策部署，坚持稳中求进、以进促稳，持续抓好稳价保供工作，重要民生商品供应充足，为物价稳定运行打下坚实基础。数据显示，前三季度，构成CPI的八大类商品和服务价格同比呈“五升三降”态势。其中，医疗保健类、衣着类、其他用品及服务类、教育文化娱乐类、居住类价格分别上涨2.9%、1.4%、1.1%、1.0%、0.7%；交通通信类、食品烟酒类、生活用品及服务类价格同比

分别下降2.1%、1.7%、0.4%。

桂林调查队相关人士介绍，前三季度，我市食品价格由上年同期上涨1.4%转为下降3.7%，涨跌幅差为5.1个百分点，影响CPI下降约0.71个百分点。在食品类中，14个小类价格呈“二升十二降”态势。其中，干鲜瓜果类价格同比下降9.6%，影响CPI下降0.29个百分点。受牛肉价格下降影响，畜肉类价格同比下降3.1%，影响CPI下行0.09个百分点。因市场供应充足，禽肉类价格同比下降2.7%，拉动CPI下降0.07个百分点。受部分叶菜、瓜类蔬菜上市增多等因素影响，菜及食用菌价格下降2.5%，影响CPI总水平下降约0.07个百分点。

服务价格由降转升。前三季度，我市服务项目价格由上年同期下降0.2%转为上涨1.4%，拉动CPI上涨约0.54个百分点。其中，医疗服务价格同比上涨4.5%，影响CPI上涨约0.26个百分点，是服务价格上涨的主要原因。随着宏观经济逐步复苏，租房需求平稳释放，自有住房价格同比上涨1.9%，影响CPI上涨约0.23个百分点。同时，部分高中、中职教育价格上涨，带动教育服务价格同比上涨1.2%，影响CPI上涨约0.07个百分点。

工业品价格降幅收窄。前三季度，我市工业品价格同比下降0.4%，降幅较2023年同期的下降1.2%收窄0.8个百分点，影响CPI下降约0.19个百

分点。其中，受新能源车企竞争激烈，技术成熟导致成本不断下降，国家和地方购车补贴及以旧换新优惠政策不断出台等因素影响，新能源小汽车价格同比下降13.1%；受全球石油冲击，燃油小汽车销量减少，商家通过降价促销刺激市场，带动燃油小汽车价格下降。两大因素带动交通工具类价格同比下降6.1%，影响CPI下降约0.25个百分点。另外，通信工具类价格同比下降4.6%，影响CPI下降约0.04个百分点；文娱耐用消费品价格同比下降1.7%，影响CPI下降约0.02个百分点。

## 2024年全国食品安全宣传周桂林活动启动

### 聚焦“诚信尚俭 共享食安”主题



本报讯（记者张苑 文/摄）近日，2024年全国食品安全宣传周桂林活动正式启动。

在启动仪式现场，市场监管人员组织市民开展“你点我检 桂在行动”问卷调查，并向他们开展食品安全宣教，邀请市民现场体验食品中农药残留快速检测过程。

相关负责人介绍，今年全国食品安全宣传周的主题是“诚信尚俭 共享食安”。在为期一周的时间里，市食药安委

各成员单位将围绕各自职责和领域，开展食品生产经营单位诚信经营教育，普及食品安全科普知识。同时，各县（市、区）也将结合本地实际和特色，组织开展丰富多彩食品安全宣传周活动。

记者从桂林市食品安全办公室了解到，今年以来，各级各有关部门合力抓好食品安全链条监管，推动食品安全“两个责任”落地落实，持续深入开展各项食品安全专项整治行动，严查查处食品安全违法犯罪案件，不断提升食品安全治理水

平，取得积极成效。市农业农村局、市卫健委、市发展改革委、市科协等市食药安委成员单位根据职责开展食品安全源头治理、预警监测、粮食监管、科普宣传等工作。

据统计，今年我市开展了全市食品安全排查整治提升行动，共排查各类食品生产经营主体94741家次，排查覆盖率达到100%。排查发现风险问题16782个，目前完成整治16339个，下达整改通知书1396份。此外，我市还建

立了涵盖大学生、外卖骑手、企业家等，成员达300余名的“八桂食安”志愿者队伍。学校食堂“明厨亮灶”覆盖率达100%，“互联网+明厨亮灶”覆盖率达96.7%。全市共有17家农贸市场开展并通过百姓满意星级农贸市场建设验收。今年以来，全市市场监管系统依托12315、12345平台共处理食品安全投诉举报4724件，处置率100%。

### 义诊进侗寨

近日，龙胜各族自治县平等村驻村工作队联系后援单位桂林市公安局治安管理支队和共建单位桂林市口腔医院到平等侗寨开展义诊和捐赠慰问活动。

平等红色广场一早就热闹起来了，老乡们早早来排队等候。口腔医院的白衣天使为乡亲们测量血压、检查口腔、问诊牙齿健康以及讲解护齿知识，还赠送了牙膏等礼品，原计划一个小时的义诊活动进行了近两个小时才结束，80余名老乡接受了义诊。平等派出所的民警现场为老乡们进行了反诈宣传。为表达欢迎和感谢，琵琶队的嫂子们送来了侗家油茶和糍子糯米粑粑，平等红色广场一片欢声笑语。

苏卫红 周接兵 文/摄



### 两次还款逾期，个人征信“降级”

## 公积金贷款还款要重视征信记录

本报记者陈静 通讯员孙玉兰 张蕾蕾

“我的信用卡被降级了，说是因为有公积金贷款逾期还款的情况。”前不久，市民王先生致电桂林市住房公积金管理中心，称他的信用卡额度被银行强制降级，原因是他征信报告中有公积金贷款逾期还款记录，导致个人征信“降级”，信用卡额度锐减。他想核实情况，希望中心能撤回他的逾期信息。

经核查，2024年上半年，王先生确实存在未按时还款的情况，出现两次逾期，逾期信息被市住房公积金管理中心报送至央行个人征信平台后，被有关商业银行采用，导致信用卡降级，今后5年内，逾期记录还会对王先生的个人征信造成影响，并且因是婚后贷款，其配偶征信也会

受到“牵连”。

#### 个人征信记录不良，工作生活受影响

为何公积金贷款还款会有那么大的影响？记者从市住房公积金管理中心了解到，今年4月底，市住房公积金管理中心完成了全市所有公积金贷款逾期还款信息“直报”央行个人征信系统工作，实现了公积金贷款信息与个人征信记录的实时同步、互联互通。

如今，金融信贷为人们的工作生活提供了便捷的资金支持，大数据共享将个人信贷行为与诚信表现深度绑定，个人征信记录不良影响最大的就是贷款、信用卡申请，同一份个人征信报告在不同机构中会有不同参考标准，以住房公积金贷款购房

为例，如果申请人的个人征信报告中有一年内连续3期或两年内连续4期，且单期最高金额超过2000元的贷款逾期还款记录，那么就无法申请公积金贷款，只能申请门槛更高、支付利息更多的商业贷款，甚至贷不到款。此外，个人出行、租房、子女入学等方面都会因此受到不利影响。

#### 要珍视个人征信记录

为了减少贷款职工因疏忽大意、特殊情况等原因造成的逾期还款，保护好职工的征信记录，我市公积金贷款还款设置了3天“缓冲期”政策，对在包括合同约定的还款日及后续3天内的还款，均视为正常还款，不记逾期；此外，在每月还款日前，借款人都会收到市住房公积金管理中心发出的还款提醒短信，如果出现逾期也

将收到短信提醒，直至还款正常，从而方便职工还款、促进资金安全回收。

在做好政策宣导的同时，市住房公积金管理中心还集中解决个别借款人因还款能力下降而出现的房贷断供、贷款逾期率飙升问题，安排专人以电话、微信、上门等方式对逾期人员进行还款提醒；逐一分析逾期重点人员情况，通过协调家属、张贴告示、单位介入、法律诉讼等方式对症下药；整合银行、担保公司等经验与信息，群策群力提高催收效率。

工作人员提醒：个人征信记录是每个人的“经济身份证”，良好的信用记录是无形的信誉财富。市民要珍视个人征信记录，认真履行好公积金贷款等各类金融合同义务，对自己、对家人负责。

## 反诈渔鼓戏 反诈小集市 迷住了爷爷奶奶们

本报讯（记者韦莎妮娜）桂林渔鼓唱反诈，反诈视力表测视力、反诈“圈套”套圈……日前，一场特别的反诈宣传活动在广西省立艺术馆小广场拉开帷幕。充满新意的宣传方式、趣味性的互动，吸引了大批市民驻足参与。

这场别开生面的特色反诈宣传活动由市公安局秀峰分局、桂林银行秀峰支行主办，百梓派出所、秀峰街道等单位共同协办，旨在以生动活泼的方式，揭露电信诈骗惯用伎俩，普及反诈知识，提高公众的防骗意识和能力。

渔鼓敲响，好“戏”开场。在活动现场，渔鼓传承人唱起了地方戏。仔细一听，歌词特别有趣：“无名电话及时挂，陌生短信切勿回，网上中奖不要信……”渔鼓传承人表示，为了把反诈宣传做到老年人的心坎上，让知识入脑入心，他们特意排练了《电信诈骗要严防》这样一个渔鼓戏，希望“唱的比说的更好听”。在另一边，有趣

的反诈集市游园活动也吸引了大量市民参与，通过套圈圈、测视力、逛集市等生动有趣的现场向现场的市民宣传反诈知识，营造“全民反诈”的氛围。

秀峰公安分局相关负责人告诉记者，随着电信诈骗骗术升级，有的人不知不觉就掉“坑”里了。这一次警银携手打造特色反诈集市，也是把防范电信诈骗工作向纵深推进的一次创新尝试，希望越来越多老百姓提高防骗“免疫力”。

作为本次活动的协办方，秀峰街道负责人则表示，老年人喜欢听地方戏、参与有奖活动。这次的特色集市从老年群体的爱好出发，因而受到了爷爷奶奶们的热烈欢迎。秀峰街道下辖7个社区，其中老年居民占七成以上。今年以来，街道加大反诈宣传力度，基本上做到了反诈宣传对居民、酒店、商铺全覆盖。“希望大家都能守好自己的钱袋子”。

## 环保普法课堂搬到漓江边

本报讯（记者周文琼 通讯员王亚东）“人人都是漓江的守护者，我们应该好好保护桂林的母亲河。任何人破坏了漓江生态环境，都会被追责……”近日，在风景如画的漓江畔，七星区举办了一场精彩的环保普法教育课。来自广西齐兴律师事务所的周玉荣律师在普法课堂上引导大家增强保护漓江生态环境的法治意识，以通俗易懂的语言为在场志愿者解读了相关法律法规，并通过一个个贴近实际的警示案例，向大家普及了破坏生态环境的严重后果以及应当承担的法律责任，推动保护漓江生态的理念深入人心。

当天，七星区司法所、施家园社区、七星社区党委、妇联联合开

展了“法治守护漓江生态 志愿助力绿色发展”主题活动。在活动中，来自七星区“环保妈妈”志愿队的志愿者们手持劳动工具，沿着漓江畔开展了一场“清堤净岸”的清洁行动，以替漓江“洗脸”的实际行动践行环保理念。

活动组织者七星社区相关负责人表示，将普法和环保主题结合，将教育课堂搬到漓江边，是社区的一次创新尝试，通过“身临其境”的宣传方式，动员更多的社会力量践行绿色发展理念，培养绿色生活方式，参与到保护漓江、保护桂林山水的行动中来。

## 网约车变“运钞车” 警惕诈骗新套路

本报记者陈静 通讯员易丹

指网约车司机送一个包裹，到达目的地后，收件人却不肯露面收货，还让司机将包裹藏进绿化带，警觉的司机直接将包裹送进派出所，民警打开后发现竟是一沓百元大钞……这看似电视剧的剧情背后有着怎样的隐情？

日前，桂林网约车司机李师傅接到一个古怪的订单。他到达上车点后，打车的顾客告诉他，自己有事不坐车，但是有个包裹需要请李师傅送到象山区翠竹路附近，打车的费用照付。

李师傅开车到达指定位置后联系收货人，收货人却在电话中让李师傅将包裹放在旁边小道绿化带的角落里即可。这么奇怪的做法，让李师傅心中犯起了嘀咕，他想再次联系收货人时，发现对方的电话再也打不通了。感觉到不对劲的李师傅便直接将车子开进了附近的市公安局象山分局桂青派出所。

了解事情的经过后，桂青派出所值班民警熊谦、辅警唐文斌从李师傅手中接过包裹，拆开胶带、打开盒子，赫然发现里面是由黑色塑料袋包裹的一沓百元大钞，纸币总金额13800元。

在移动支付这么便捷的时代，却用网约车当“运钞车”，而且还不能当面交付，民警熊谦心中立即“拉响”警报。熊谦联系上打车的顾客小陈，调查相关情况。在派出所值班室，小陈向民警讲述了事情的全过程。

年轻的小陈一直没找到合适的工作，因此经济压力较大。一名“网友”介绍他玩一款游戏，并说只要按照游戏指示做任务即可赚钱。一段时间后，小陈果真得到了小额收益。尝到甜头的小陈在“网友”提出“投资游戏赚钱更快”的说法后深信不疑，他在“网友”的诱导下，先小额“投资”了几笔，都快得到了不等的收益，于是小陈决定加大“投资”，将他自己银行卡里仅有的4000元转到对方提供的银行卡内。然而这一次对方告

知他：“这笔钱暂时无法提现，已经被锁定，充值更大金额后便能一次性全部提现，并且收益更高。但因银行新规，出现大额转账的账号会被实施风控，只能进行现金支付再通过专用安全账户操作后返还。”

被洗脑的小陈将家中备用的13800元现金告知了“网友”，对方便教他一个现金支付“新花样”：用“打车”的方式将现金送到指定地点，再由“桂林分点”联络人去取。深信不疑的小陈将13800元现金用黑色塑料袋装好放进小纸盒，约到了李师傅的车子后，按照“网友”教的方法将小纸盒交给李师傅带去指定的地点，再由所谓的“联络人”去取。

“你这是遭遇了网络电信诈骗！我们已经接到好几起以这种方式诈骗的报案了！”熊谦告诉小陈，他落入了诈骗陷阱，幸好网约车司机李师傅警惕性高，发现问题及时报警，才帮小陈止损了这么一大笔钱。

看着一头雾水的小陈，熊谦耐心跟他分析讲解了游戏诈骗类的常见手段，列举了真实诈骗案例，让小陈更加清楚地认识到骗子利用自己想赚钱的心理设计了一个个圈套。

小陈这才恍然大悟，顿后感到了后怕不已。他对李师傅和民警的及时帮助感激不已：“他们的骗术你们一看就懂了，偏偏我被利益冲昏了头脑看不清了傻事。这笔钱要是被骗走了，对我来说更是雪上加霜。”

最后，民警将13800元现金交还小陈。目前，象山警方正在依法对该案件进行进一步调查。

警方提醒：随着电诈手段花样翻新，骗子分子诱导受害人将现金通过物流或网约车送达指定地点交易，是一种新型诈骗手法。网上的陌生人无论以何种理由要求将现金使用网约车快递、邮寄至指定地点或派人上门来取的，都是诈骗。